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MB102 Matematika II 
domácí úkoly 

 
 

DÚ 1 
 
1. Najděte polynom, který prochází body [-1,2], [0,1], [1,0], [2,5]. 
 
f(x) = ax3 + bx2 + cx + d 
2 = – a + b – c + d 
1 = d 
0 = a + b + c + d 
5 = 8a + 4b + 2c + d      dosazením d = 1 (viz 2. rovnice) do zbývajících rovnic dostáváme: 
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b = 0 
c = -2 
a = 1 
d = 1                   f(x) = x3 - 2x + 1 

 
nebo (Lagrangeův interpolační polynom): 
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2. Najděte polynom, pro který platí: P(2) = 5, P(4) = 21, P’(-2) = -7. 
 
P(x) = ax2 + bx +c 
5 = 4a + 2b + c 
21 = 16a + 4b + c 

P’(x) = 2ax + b 
-7 = -4a + b 
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c = 1 
b = -1 
a = 3/2               f(x) = 3/2x2 - x + 1 

 
 
 
3. Rozložte na parciální zlomky 
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c = -3 
b = 1 
a = -2 
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b) 
18x3x4x
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Nejprve je potřeba rozložit jmenovatele. Na první pohled nelze nic vytknout. Jedná se o polynom 
3. stupně – první kořen je potřeba prostě uhádnout :-). 
Je to číslo 2 (protože po dosazení čísla dva vyjde 0). Z toho plyne, že jmenovatel je dělitelný výrazem 
(x-2). Provedeme písemné dělení: 
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c = 7 
b = -3 
a = 1 
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DÚ 2 
 
1. Najděte infimum a supremum množin 
 
a) A = (-2,16] – {0}  
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2. Vypočtete limity 
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DÚ 3 
 
1. Najděte body nespojitosti a určete jejich druh. 
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f(x) není v bodě xo = 1 definována a existuje vlastní limita, která se nerovná funkční hodnotě => 
xo = 1 ... nespojitost odstranitelná 
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f(x) není v bodě xo = 0 definována a neexistuje vlastní limita. Existují pouze obě vlastní 
jednostranné limity, které se však nerovnají => xo = 0 ... nespojitost 1. druhu 
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f(x) není v bodě xo = 3 definována a neexistuje vlastní limita. Jedna z jednostranných limit je 
dokonce nevlastní => xo = 3 ... nespojitost 2. druhu 

 
 
 
2. Nalezněte derivaci funkce 
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3) Napište rovnici tečny funkce v daném bodě 
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DÚ 4 
 
1. Vypočtete limity 
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2. Určete, kde funkce klesá a roste, určete její lokální extrémy a definiční obor. 
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     ( ) =−+=−+=′ 6xxx12x72x12x12y 223  

      ( )( )3x2xx12 +−=   
 

x – – + + 
x – 2 – – – + 
x + 3 – + + + 

     
y′ – + – + 

     � min  � max � min  �  
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DÚ 5 
 
Vyšetřete průběh funkcí: 
 
A) xex2y ⋅⋅⋅⋅====  
 

1)  D(f) = R 

 ⇒−=⋅−=− −
x

x

e
x2

ex2)x(f  ani sudá ani lichá 

2)  Kladná, záporná 
 xe ... vždy >0 
  

2x – + 
 

 
y – +  

 
3) Rostoucí, klesající, extrémy 
 )1x(e2xe2e2y xxx +=+=′  
 

x + 1 – + 
 

 
 – + 
y′     � min   �  

4) Konvexní, konkávní, inflexní body 
 )2x(e2e2)1x(e2y xxx +=++=′′   
 

x + 2 – + 
 

 
 – + 
y ′′       ∩  inf  ∪   

 
5) Asymptoty 
 

 BS ... neexistují 
 

 SS ⇒∞===== ∞

∞→∞→∞→
e2e2lim

x
xe2

lim
x

)x(f
lima x

x

x

xx
asymptota bez směrnice pro ∞  neexistuje 

  
( )

⇒













=⋅−=−=
−

=
∞
∞==⋅∞==⋅−=

=⋅=====

−∞→−−∞→−−∞→−∞→−∞→

∞−

−∞→−∞→−∞→

002)e2(lim
e
2

lim
e

x2
lim0xe2limxa)x(flimb

002e2e2lim
x
xe2

lim
x

)x(f
lima

x

xxx

.P.L

xx

x

xx

x

x

x

xx
 

  ⇒ asymptota se směrnicí pro −∞  je y = 0 (tedy osa x) 
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B) x
1

exy ⋅⋅⋅⋅====  
 

1)  D(f) = R - { }0  

 ⇒⋅−=− −x
1

ex)x(f  ani sudá ani lichá 
2)  Kladná, záporná    x

1

e ... vždy >0 
  

x – + 
 

 
y – +  

 
3) Rostoucí, klesající, extrémy 

 x
1x

e
x
1

1e
x
1

xeey x
1

x
1

2
x
1

x
1 −=







 −=






−⋅+=′  

 

x - 1 – – + 
x – + + 
 

 
y′  + – + 

    �  � min   �  

4) Konvexní, konkávní, inflexní body 

 
3

x
1

2
x
1

2
x
1

x
1

e
x
1

e
x
1

1
x
1

ey =+






 −






−=′′   

 

x3 – + 
 

 
 – + 
y ′′       ∩    ∪   

 
5) Asymptoty 

BS ⇒∞==
−








−
=

∞
∞==∞⋅=⋅=

++++ →→→

∞+

→
x
1

0x

2

2
x
1

0x

.P.Lx
1

0x

x
1

0x
elim

x
1
x
1

e
lim

x
1
e

lim0e0xelim x = 0 asymptota BS 

 000e0xelim x
1

0x
=⋅=⋅= ∞−

→ −
 

( )
⇒
















===
−








−
=−=














−=














−=⋅−=

=====

±∞→±∞→±∞→

⋅∞

±∞→

∞−∞

±∞→±∞→

±∞→±∞→±∞→

1eelim

x
1
x
1

e
lim

x
1

1e
lim1exlimxxelimxa)x(flimb      

1eelim
x

xe
lim

x
)x(f

lima  SS

0x
1

x

2

2
x
1

x

.P.L 
0
0

x
1

x

0
x
1

x

x
1

xx

0x
1

x

x
1

xx

  ⇒ asymptota se směrnicí pro ±∞  je y = x + 1 
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C) 
x2

x
arctgy

−−−−
====  

 

1)  D(f) = R - { }2  

 ⇒
+

−=−
x2

x
arctg)x(f  ani sudá ani lichá 

2)  Kladná, záporná 
  y = arctgx má takové znaménko jako x 
  

x – + + 
2 – x + + – 
 

 
y′  – + –  

 
3) Rostoucí, klesající, extrémy 
 

2x2x
1

4x4x2
2

x)x2(
2

)x2(
)1(xx2

x2
x

1

1
y

22

2222

+−
=

+−
=

=
+−

=
−

−−−⋅










−
+

=′

 

 

Čitatel i jmenovatel zlomku vždy kladný ⇒ fce 
poroste v každém bodě definičního oboru 

4) Konvexní, konkávní, inflexní body 

 22
22

)2x2x(
)x1(2

)2x2()2x2x(y
+−

−=−⋅+−−=′′ −

  
 

1 – x + – 
 

 
 + – 
y ′′       ∪  inf  ∩   

 
5) Asymptoty 

 ⇒













π=∞=
+

=
−

π−=−∞=
−

=
−

−

+

→

→

2
)(arctg

0
2

arctg
x2

x
arctglim      

2
)(arctg

0
2

arctg
x2

x
arctglim  BS

2x

2x
asymptoty bez směrnice neexistují 

 

( )
⇒













π−=−=
−

=⋅−=

=
∞

−
=

∞
−=−==

±∞→±∞→

π

±∞→±∞→

4
)1(arctg

x2
x

arctglimxa)x(flimb      

0
)1(arctg

x
x2

x
arctg

lim
x

)x(f
lima  SS

xx

4

xx  asymptota SS pro ±∞  je 
4

y
π−=   

 

  pozn.: při výpočtu a i b se využije: 1
1

1
lim

x2
x

lim
x

.P.L

x
−=

−
=

∞
∞=

− ±∞→±∞→
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DÚ 6 
 
1. Číslo 100 rozdělte na dvě čísla tak, aby součet jejich druhých mocnin byl minimální. 
 
   100 = a + b 
   y = a2 + b2 = a2 + (100 – a)2 = 2a2 – 200a + 10000 

0y =′            

0200a4 =−  4y =′′  

50b50a =⇒=  4)50(y =′′ >0 ⇒ minimum 

 
 
2. Do půlkružnice o poloměru 3 cm vepište obdélník o co největším obsahu. 
 

0
x9

x2)x9(2

0
x9

x2
x92

0)x2()x9(x2x92

0y

2

22

2

2
2

2
1

2
2
12

=
−

−−

=
−

−−

=−−⋅+−⋅

=′
−

 

 
2

3
x

9x2

0x418

0
x9

x418

2

2

2

2

=

=

=−

=
−

−

 

 
 

        
2x9x2y

yx2S

−=

⋅⋅=
 

    

2
3

2

2

2
3

2

32

2

2
1

2
2
122

)x9(

)54x4(x

)x9(

x4x18)x9(x8
x9

)x2()x9()x418(x9x8
y

−

−=
−

−+−−=
−

−−⋅−−−⋅−
=′′

−

 

( )( )
( )

( )
( )

( )
8

363636

)9(

544
)

2

3
(y

2
9

2
3

2
9

2
3

2
9

2
3

2
3

2

2
3

2

2
3

2
3

2
3 −=−=

⋅

−
=

−
=

−

−
=′′  < 0 ⇒ maximum 

 
 
3. Zintegrujte 
 

a) dx
x3

1x5x
∫∫∫∫

++++−−−− =+


















+−=













+−=

















+−= ∫∫
−

cxlnx5

2
1
x

3
1

dx
x
1

5x
3
1

dx
x
1

x
x5

x
x

3
1 2

1

2
12

1

 

 ( ) cxlnx5x2
3
1 ++−=  

 

b) ∫∫∫∫ ++++++++
−−−−−−−−

dx
7x12x

24x6
3

2

c7x12xln2vrchspodku derivacedx
7x12x

12x3
2 3

3

2

+++−===
++

+−= ∫  

 

c) ∫∫∫∫ xdxsinx5 cxsin5xcosx5xdxcos5xcosx5
xcosv

5u
xsinv

x5u
++−=−−−=

−=
=′

=′
=

= ∫  

 

d) ∫∫∫∫ −−−− dxe)3x( x2 =
=

=′

=′
=

=−−=
=

=′

=′
−=

= ∫ xx
xx2

xx

2

ev

2u

ev

x2u
dxxe2e)3x(

ev

x2u

ev

3xu
 

 ( ) c)1x2x(ece2xe2e)3x(e2xe2e)3x( 2xxxx2xxx2 +−−=++−−=−−−= ∫  
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e) ∫∫∫∫ xdxlnx4 c
25
x

xln
5
x

dxx
5
1

xln
5
x

dx
x
1

5
x

xln
5
x

x
1

v

5
x

u

xlnv

xu
55

4
555

54

+−=−=−=
=′

=

=

=′
= ∫∫  

f) ∫∫∫∫ xdxcosex =
−=

=′
=′

==−=
=
=′

=′
== ∫ xcosv

eu
xsinv

eu
xdxsinexsine

xsinv
eu

xcosv
eu xx

xx
xx

 

 ( ) ⇒−+=−−−−= ∫∫ xdxcosexcosexsinexdxcosexcosexsine xxxxxx  

 

c)xcosx(sin
2
e

xdxcose    

xcosexsinexdxcose2  

xdxcosexcosexsinexdxcose

x
x

xxx

xxxx

++=

+=

−+=⇒

∫

∫

∫∫
 

 

g) ∫∫∫∫ dxex6
3x2 ce2ce2dt2e

dxx6dt2

dxx3dt

xt
3xtt

2

2

3

+=+==

=

=

=

= ∫  

 

h) ∫∫∫∫
−−−−

dx
x1

x3
6

2

cxarcsinctarcsindt
t1

1

dxx3dt

xt 3

22

3

+=+=
−

=
=

=
= ∫  

 

i) dx
x

)xln1( 5

∫∫∫∫
++++

c)xln1(
6
1

c
6
t

dtt
dx

x
1

dt

xln1t
dx)xln1(

x
1 6

6
55 ++=+==

=

+=
=+= ∫∫  

 

j) ∫∫∫∫ dxxsinxcos cxsin
3
2

c

2
3
t

dttdtt
xdxcosdt

xsint
2
32

3

2
1

+=+===
=

=
= ∫∫  
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DÚ 7 
 
Zintegrujte: 
 

1) ∫∫∫∫ −−−−++++++++
++++++++

dx
10x6x3x

32x11x2
23

2

=  

 

 

2C,1B,3A

CA1032    :k
CBA411    :x

BA2   :x

)1x(C)xx(B)10x4x(A32x11x2

)1x)(CBx()10x4x(A32x11x2

)10x4x)(1x(/    
10x4x

CBx
1x

A
)10x4x)(1x(

32x11x2
10x6x3x

32x11x2

2

222

22

2
22

2

23

2

−=−==
−=

+−=
+=

−+−+++=++

−++++=++

++−⋅
++

++
−

=
++−

++=
−++

++

 

 

 
c)10x4xln(

2
1

1xln3

dx
10x4x

4x2
2
1

1xln3dx
10x4x

2x
1xln3dx

10x4x
2x

1x
3

2

222

+++−−=

=
++

+−−=
++

+−−=








++
−−+

−
= ∫∫∫

 

 
 
 

2) ∫∫∫∫ ++++−−−−++++
−−−−−−−−++++

dx
)12x6x()2x(

8x68x2x3
22

23

=  

 

 

14D,3C,4B,0A

D4B12A248   :k
D4C4B668  :x
DC4BA42   :x

CA3   :x

)4x4x(D)x4x4x(C)12x6x(B)24x4x(A8x68x2x3

)2x)(DCx()12x6x(B)12x6x)(2x(A8x68x2x3

)12x6x()2x(/     
12x6x

DCx
)2x(

B
2x

A
)12x6x()2x(

8x68x2x3

2

3

22322323

22223

22
2222

23

−====
++=−

++−=−
+++−=

+=

+++++++−++−=−−+

++++−++−+=−−+

+−+⋅
+−

++
+

+
+

=
+−+

−−+

 

 

 =
+−

−−
+=

=
+=

=








+−
−+

+
= ∫ ∫∫ dx

12x6x

5)6x2(
dt

t
1

4
dxdt

2xt
dx

12x6x
14x3

)2x(
4

2
2
3

222
 

 

c
3

3x
arctg

3

5
)12x6xln(

2
3

2x
4

carctgs
3

5
)12x6xln(

2
3

2x
4

ds
1s

1
3

3
5

)12x6xln(
2
3

2x
4

dxds3dx
3

1
ds

3

3x
s

dx

1
3

3x

1
3
5

)12x6xln(
2
3

t
4

dx
3)3x(

1
5)12x6xln(

2
3

1
t

4dx
12x6x

5
dx

12x6x
6x2

2
3

dtt4

2

2
2

2

2
2

2
2

1

22
2

+−−+−+
+

−=

=+−+−+
+

−=
+

−+−+
+

−=

=
=→=

−=
=

+








 −
−+−+−=

=
+−

−+−+
−

=
+−

−
+−

−+=

∫

∫

∫∫∫ ∫
−

−
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3) dx
x3x2x
6x4xx3

23

23

∫∫∫∫ −−−−−−−−
−−−−++++++++ =











−−
−++== ∫ dx

x3x2x
6x13x7

3elimvyde
23

2

 

 

8C,3B,2A

A36   :k
CB3A213    :x

CBA7   :x

)xx(C)x3x(B)3x2x(A6x13x7

)1x(Cx)3x(Bx)3x)(1x(A6x13x7

)3x)(1x(x/    
3x

C
1x

B
x
A

)3x)(1x(x
6x13x7

)3x2x(x
6x13x7

x3x2x
6x13x7

2

2222

2

2

2

2

23

2

=−==
−=−

+−−=
++=

++−+−−=−+

++−+−+=−+

−+⋅
−

+
+

+=
−+
−+=

−−
−+=

−−
−+

 

  

 c3xln81xln3xln2x3dx
3x

8
1x

3
x
2

3 +−++−+=








−
+

+
−++= ∫  

 
 
 

4) dx
5x4x

4x15x7xx
2

234

∫∫∫∫ ++++−−−−
++++++++−−−−−−−− =









+−
++== ∫ dx

5x4x
4

x3xelimvyde
2

2  

 =+++=
+

++=
=

−=
=

+−
++= ∫∫ carctgt4

2
x3

3
x

dt
1t

1
4

2
x3

3
x

dxdt
2xt

dx
1)2x(

1
4

2
x

3
3
x 23

2

23

2

23

 

 c)2x(arctg4
2
x3

3
x 23

+−++=  
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DÚ 8 
 

1. Vypočtete obsah plochy ohraničené křivkami 
 

a) xy ==== , 
x
1

y ==== , 0y ==== , 2x ====  

 

1x      1x
01x

x/   
x
1

x

2

=∨−=
=−

⋅=

 

 

[ ]
2lnSSS

2ln02ln1ln2lnxlndx)0
x
1

(S

2
1

0
2
1

2
x

dx)0x(S

2
1

21

2

1

2

1

2

1

0

21

0

1

+=+=

=−=−==−=

=−=











=−=

∫

∫

 

 
 

b) 5xy 2 −−−−==== , 3xy 2 ++++−−−−==== , 1x3y −−−−====  (tu část, která obsahuje počátek souřadnic) 

 
 

3
2

21 10
3
32

3
22

3
10

SSS ==+=+=  

2x
4x

8x2

3x5x

2

2

22

±=
=

=

+−=−

     
4x      1x

04x3x

1x35x
2

2

=∨−=
=−−

−=−

      
4x      1x

04x3x

1x33x
2

2

−=∨=
=−+

−=+−

 

 

3
22

8
3
1

3
1

4
2
3

3
1

4
2
3

3
1

     

4
2
3

3
1

4
2
3

3
1

x4
2
x

3
3
x

     

dx)4x3x(dx)]1x3()3x[(S.

3
10

3
4816242

16
3

16
8

3
2

     

16
3
8

28
3
1

2x8
3
x

2     

dx)8x2(dx)]5x()3x[(S

1

1

23

1

1

2
1

1

2
2

1

2

3

1

2

2
1

2

22
1

=+−−=++−+−−=

=






 −−−−−






 +−−=











+−−=

=+−−=−−+−=

=+−−=+−−=

=






 −−−−






 −−−=











+−=

=+−=−−+−=

−

−−

−

−

−

−

−

−

∫∫

∫∫

 

 
2. Zintegrujte 

a) ∫∫∫∫ dx
xcos

1
=

−
=

−
==

=
=⇒

= ∫∫∫ dt
t1

1
dx

xsin1

xcos
dx

xcos

xcos
xdxcosdt

xdxsintcosx vuci licha
222

 

 

2
1

2
1

2

B ,A
BA1   :k
BA0   :t

)t1(B)t1(A1

)t1)(t1(/   
t1

B
t1

A
)t1)(t1(

1

t1

1

==⇒




+=
−=

−++=

+−⋅
+

+
−

=
+−

=
−

 

 

     c
xsin1
xsin1

lnc
t1
t1

lnct1lnt1lndt
t1

1
dt

t1
1

dt
t1t1 2

1
2
1

2
1

2
1

2
1

2
12

1
2
1

+
−
+=+

−
+=+++−−=

+
−+

−
−−=















+
+

−
= ∫∫∫  



 15 

b) ∫∫∫∫ −−−−
dx

xcos1

xsin
3

3

=−==
=

=
=⇒

= ∫∫ dx
xcos-1

xsin)xcos1(
dx

xcos-1

xsinxsin

sinxdxdt-
-sinxdxdt

xcostsinx vuci licha

3

2

3

2

 

 

( )

carctg1)cosxxcosln(

carctg1)ttln(c)s(arctg1)ttln(

ds
1s

1
1)ttln(

dtds  dtds

s
dt

1

1
1)ttln(

dt
t

1
1ttlndt

1tt

1
dt

1tt

1t2

dt
1tt

)1t2(
dt

1tt

1t
dt

)ttt)(1-(1

)t1)(t1(
)dt(

t-1

t1

3
1xcos2

3
12

2
1

3
1t2

3
12

2
1

3
12

2
1

22
3

3
22

2
1

2
3

3
2

3
1t2t

2
t

3
4

2
12

2
1

4
32

2
12

12
2
1

22
1

22
1

2
2
1

2
1

223

2

2
3
2
1

2
3
2
1

+−++−=

=+−++−=+−++−=

=
+

⋅−++−=
=⇒=

==
=

+







⋅−++−=

=
++

−++−=
++

−
++

+−=

=
++

−+−
=

++
−−=

++
+−−=−−=

+

+

++

+
∫∫

∫∫∫

∫∫∫∫

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 16 

DÚ 9 
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DÚ 10 
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DÚ 12 
 

1. Pro která x konvergují mocninné řady: 

a) ∑∑∑∑
∞∞∞∞
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n)3x(n  
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n )1(n)32(n  ... nekonverguje 

 x = 4 ... ∑∑
∞

=

∞

=
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1n1n

n n)34(n  ... diverguje 

 
 celkem: řada konverguje pro )4,2(x ∈  

 

b) ∑∑∑∑
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n
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c) ∑∑∑∑
∞∞∞∞
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 ... diverguje 

  
 celkem: řada konverguje pro )2,6(x −−∈  

 

2) Určete obor konvergence a součet řady ∑∑∑∑
∞∞∞∞

====1n

nnx . Pomocí výsledku pak určete součet ∑∑∑∑
∞∞∞∞

====1n
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n)1(n  ... nekonverguje 

 x = 1 ... ∑
∞

=1n

n  ... diverguje 

  

 obor konvergence je tedy )1,1(x −∈  
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3) Určete obor konvergence a součet řady ∑∑∑∑
∞∞∞∞

====

++++

++++1n

3n

1n
x

. Pomocí výsledku pak určete součet ∑∑∑∑
∞∞∞∞
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++++
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 ... konverguje (dle Leibnitzova kritéria) 

 x = 1 ... ∑
∞

= +1n 1n
1

 ... diverguje (podle např. integrálního kritéria) 

  

 obor konvergence je tedy )1,1x −∈  
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Ze zadání je vidět, že součet řady pro x = 0 je 0 (dostaneme totiž řadu samých nul). Dosazením do 
právě získaného výsledku dostáváme: 

  

 ( ) ( ) )1,1(x  pro  x1lnxx
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 ( )[ ] 2ln1)1(1ln1(x1lnxxlim
1n

)1( 2

1x1n

3n

−=−−+−−=−+−=
+

−
+−→

∞

=

+

∑  

  
 celkem tedy: 
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4. Funkci cosx rozviňte do mocninné řady se středem v 0. 
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DÚ 13 
 

1. Řešte diferenciální rovnice: 
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Rovnici jsme násobili výrazem u-1: 

xy11u01u x
y =/→=/→=/→=/−  

 

Není y = x řešením původní rovnice? 
 

22

22

xx2

)x(xx)x(xx

=

′=′+
 

 

Ne, y = x není řešením dané rovnice. 
 
 
Rovnici jsme dělili výrazem u: 

0y00u0u x
y =/→=/→=/→=/  

 

Není y = 0 řešením původní rovnice? 
 

00
)0.(0.x)0(x0 22

=
′=′+  

 

Ano, y = 0 je řešením a je obsaženo 
v obecném řešení pro c = 0. 
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d) 22 yyx ====′′′′  
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Rovnici jsme dělili výrazem u-1: 

xy11u01u x
y =/→=/→=/→=/−  

 

Není y = x řešením původní rovnice? 
 

22

22

xx

x)x(x

=

=′
 

 

Ano, y = x je řešením a je obsaženo 
v obecném řešení pro c = 0. 

 
Rovnici jsme dělili také výrazem u: 

0y00u0u x
y =/→=/→=/→=/  

 

Není y = 0 řešením původní rovnice? 
 

00
0)0(x 22

=
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Ano, y = 0 je řešením, ale není obsaženo 
v obecném řešení. Proto jej musíme dopsat. 

 
e) xyy ++++====′′′′  

Jedná se o rovnici lineární; nejprve 
vyřešíme příslušnou homogenní rovnici: 
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 řešení původní rovnice má pak tvar: 

 xx e).x(ce.cy +=  

 

samotné xe).x(c  je řešením původní rovnice: 
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celkem tedy: 
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řešení původní rovnice má pak tvar: 
22 )1x).(x(c)1x.(cy +++=  

 

samotné 2)1x).(x(c +  je řešením původní rovnice: 
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celkem tedy: 
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